2025年六五环境日国家主场活动在重庆举行

袁家军致辞 黄润秋讲话 胡衡华出席

6月5日是世界环境日。当天上午, 由生态环境部、中央精神文明建设办公室 和重庆市政府主办的2025年六五环境日 国家主场活动在重庆举行。

市委书记袁家军出席开幕式并致辞,生态环境部部长黄润秋讲话,中宣部部务会成员、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红致辞,市委副书记、市长胡衡华出席,生态环境部副部长郭芳主持开幕式。

袁家军在讲话中代表市委、市政府向 出席活动的各位嘉宾表示欢迎。袁家军 说,六五环境日国家主场活动是宣传贯彻 习近平生态文明思想的重要平台,是动员 社会各界积极投身建设美丽中国的重要 载体,是向世界展示中国生态文明建设实 践和成效的重要窗口。近年来,重庆深学 笃行习近平生态文明思想,坚持"共抓大 保护、不搞大开发",坚持生态优先、绿色 发展,持续推进生态环境保护治理,加快 发展方式绿色低碳转型,深化生态文明制 度体系改革创新,加强生态环保交流合 作,着力打造美丽中国建设先行区,更好 在推进长江经济带绿色发展中发挥示范 作用。重庆将以此次六五环境日国家主场活动在渝举办为契机,同各方一道,积极践行活动主题倡议,携手推进高水平保护和高质量发展、高品质生活、高效能治理,共同筑牢长江上游重要生态屏障、推动绿色低碳转型发展、探索超大城市生态治理新模式、加强生态文化建设,不断厚植生态绿色本底,共建美丽中国,全面推进人与自然和谐共生的现代化。

黄润秋指出,新时代以来,以习近平 同志为核心的党中央把建设美丽中国摆 在强国建设、民族复兴的突出位置,协同 推进降碳、减污、扩绿、增长,美丽中国建 设布局全面展开、绿色低碳转型步伐加 快、污染防治攻坚成效显著、生态保护修 复扎实推进。要坚持以习近平生态文明 思想为指引,加快建设美丽中国先行区, 全面改善生态环境质量,积极培育壮大绿 色生产力,不断提升生态系统多样性、稳 定性和持续性,着力推动美丽中国建设取 得新的标志性成果。建设美丽中国是全 体人民的共同事业,离不开每一个人的努 力。要高举思想旗帜,不断深化习近平生 态文明思想的研究宣传阐释,唱响生态文 明建设主旋律。要坚持守正创新,健全以 生态价值观念为准则的生态文化体系,提 升全社会生态文明素养。要开展全民行动,形成人人、事事、时时、处处崇尚生态 文明的社会氛围,凝聚美丽中国建设的强 大合力。

胡凯红指出,党的十八大以来,精神 文明建设战线与生态环境部门及社会各 界一道,深入学习贯彻习近平生态文明思 想,把生态文明的理念、原则、目标贯穿精 神文明建设全过程,汇聚起建设美丽中国 的磅礴力量。他强调,生态文明与精神文 明统一于中国特色社会主义事业"五位一 体"总体布局,要深入学习践行习近平文 化思想和习近平生态文明思想,更好发挥 精神文明建设广泛覆盖、扎根基层、服务 群众的优势,将生态文明建设有机融入文 明培育、文明实践、文明创建,在思想引领 下绘就美好愿景,在点滴实践中涵育美丽 心灵,在惠民利民中创造幸福生活,在全 民参与中弘扬文明风尚,努力把建设美丽 中国化为全体人民自觉行动,推动形成全 社会关心、支持、参与生态环境保护的良 好局面。

黄润秋为2025年度生态环境特邀观察员颁授聘书。活动发布《2024中国生态环境状况公报》,举行"从这里看见美丽中国"主题展示,公布2025年"美丽中国,我是行动者"先进典型案例名单,宣布2026年六五环境日国家主场活动将由粤港澳三地联合举办并举行会旗交接仪式。长江经济带11省(市)发布"共护美丽长江"联合倡议并启动志愿服务。文艺工作者和小学生等带来了精彩的生态文化展示,唱响主题歌曲《让中国更美丽》。

参加活动的还有:中国作协副主席邱 华栋、中国法学会副会长吕忠梅、广东省 副省长张少康;重庆市领导姜辉、陈新武、 刘尚进、莫恭明、李静;中国工程院院士、 中国社科院学部委员;联合国有关机构驻 华代表、外国驻华使节;国家有关部委和 兄弟省区市、新疆生产建设兵团、香港特 别行政区、澳门特别行政区有关部门负责 人;重庆市有关区县、市级部门和单位负 责人;有关企业代表、中央在渝新闻单位 和外国媒体记者等。

新重庆-重庆日报记者 王天翊 卢志民

重庆发布上千亿环保商机 26 项清单释放绿色低碳投资机遇

6月5日,六五环境日国家主场活动 在重庆举行。当天的绿色低碳环保产业· 重庆推介会,吸引了130余家企业参会, 共有17个合作项目现场签约,涉及资金 103.4亿元。同时,重庆市低碳环保服务 业集聚区也在会上成立,并同步发布了约 1005亿元的重点生态环保产业项目与技术需求清单。

当天,重庆晒出的绿色低碳环保产业 发展商机,共发布26项重点生态环保产 业项目与技术需求清单,涉及治水、治气、 治土、治废、绿色低碳等领域投资金额1005亿元。

记者现场注意到,投资需求最大的是 绿色低碳领域,投资需求约310亿元。其 中,以降低碳强度为重点的17个零碳园 区建设项目,投资约150亿元;绿色低碳 电网建设、清洁能源、绿色电力类项目,投 资约155亿元。

"九治"是美丽重庆建设的重要抓手。记者现场了解到,治水需求约243亿元,治气需求约80亿元,治土需求约28

亿元,治废需求约45亿元。

此外,绿色低碳项目需求约310亿元,生态环境导向的开发(EOD)项目需求约180亿元。

值得注意的是,当天重庆市低碳环保服务业集聚区也在会上正式成立。按照部署,力争到"十五五"末,打造一批国内一流、国际领先的绿色低碳环保领军企业,助力全市经济高质量发展。

当天现场还举行了一系列签约活动, 区县政府与企业、企业与企业之间合作项 目签约17项,涉及资金103.4亿元。

"'十四五'以来,重庆以年均2.4%的能源消费增速、支撑了年均5.6%的经济增长。"重庆市生态环境局局长余国东现场致辞时说,绿色低碳发展是推动高质量发展的重要任务,是高质量发展的底色。通过此次推介会,重庆和各界生态环保工作交流交往将更加频繁密切,合作空间将更加广阔,合作前景也更加值得期待。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波

扛起新 使命 谱写新 篇章

到2027年,重庆计划累计城镇新增就业200万人以上;促进青年留渝来渝120万人以上重庆浙成青年西部就业创业首选之城

城市发展,离不开优秀人才的汇聚。 6月5日,市政府新闻办举行"扛起新使命 谱写新篇章"系列主题新闻发布会(第十一场),聚焦促进高质量充分就业,构建就业友好型社会。市人力社保局党组书记、局长谢礼国介绍,2024年,全市城镇新增就业71.9万人,促进高校毕业生等青年留渝来渝就业创业34.5万人,青年西部就业创业首选之城初见成效。

据了解,今年1至5月,我市促进城镇新增就业36.3万人,同比增长3.9%,就业形势保持总体稳定,高质量充分就业的基础持续巩固……

6个方面19条措施 促进高质量充分就业

近日,市委、市政府印发了《重庆市促进高质量充分就业实施方案》。谢礼国说,就业是最基本的民生。2024年以来,我市强化就业优先政策,出台百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划。今年以来,我市用足社会保险补贴等存量政策,推出12个县制造业就业补贴等系列增量政策,加力挖潜扩容稳就业,1至5月,促进城镇新增就业36.3万人,同比增长3.9%。

《重庆市促进高质量充分就业实施方案》明确了 2027年、2030年阶段性目标。比如,到2027年,累计城镇新增就业200万人以上,促进高校毕业生等青年留渝来渝120万人以上,新增农民工就近就业90万人以上。同时,聚焦用人单位和劳动者最关心、最现实的问题,细化提出6个方面19条措施,以真金白银、暖心举措传递强企惠民的民生温度。

一聚焦产业和就业协调联动,构建就业友好型社会,提出完善就业优先政策、实施高端产业引领就业提质扩容行动、实施经营主体稳岗扩岗工程、促进区域间就业均衡发展4条措施。

一一优化需求导向的人力资源供给。聚焦化解结构性就业矛盾,提出强化教育供给与人才需求精准匹配、深入实施"巴渝工匠"行动计划2条措施。比如,完善学科专业设置调整机制,布局人工智能、先进制造等领域的前沿学科或急需专业,力争3年内学科专业调整优化比例达到30%以上。健全城乡一体全生命周期就业培训机制,实施"技能照亮前程"培训行动,使技能培训贯穿劳动者学习、工作全过程,每年培训15万人次以上。

一稳住重点群体就业基本盘。聚焦重点群体,完善多元化支持体系,提出实施百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划、做好退役军人就业服务保障、拓展农村劳动力就业增收渠道、实施困难人员就业帮扶行动4条措施。比如,对到我市12个县制造业就业的高校毕业生,给予最长3年、每人每月1000—3000元的就业补贴。对制造业等企业新招用返乡和大龄农民工就业的,给予每人500—2000元的一次性补贴;对返乡农民工创业带动就业的,给予每户3000元的一次性创业补贴。

一充分激发创新活力,发挥创业带动就业的倍增效应,提出实施"渝创渝新"创业扶持工程、优化创新创业生态、支持灵活就业和新就业形态发展3条措施。比如,提高创业担保贷款额度上限,将个人额度由30万元提高到50万元、企业额

度由400万元提高到600万元,对符合条件的创业担保贷款,给予每年最高0.5%的担保费补贴,有效缓解创业资金压力。

一探索超大城市现代化治理,深化数字赋能就业服务,提出加快"渝悦·就业"应用场景建设、完善覆盖全民和基层导向的就业公共服务机制等2条措施。我市将就业公共服务纳入基层智治体系,打造"家门口服务站",构建"15分钟高质量就业创业服务圈"100个。

一营造更加公平有序的就业环境。加快规范人力资源市场秩序,提高劳动者就业权益保障水平,提出完善劳动报酬合理增长机制、保障平等就业权利、实施"渝你同行"和谐劳动关系构建工程、健全社会保障体系4条措施。

重庆推动高校毕业生 高质量充分就业亮点突出

重庆高校云集,毕业生众多。市委教育工委委员、市教委副主任蒋云芳说,近年来,市教委围绕"提质量、促变革、稳就业、强服务"的工作主线,在学科专业优化、产教融合深化、就业指导强化三个方面持续发力,以高校毕业生高质量充分就业服务重庆经济社会发展。

在聚焦行业产业需求方面,优化学科专业供给结构。在研究生教育层次,聚焦产业需求新设置智能科学与技术等新兴交叉学科,理工农医类应用型博士点、硕士点占比提高到72%和78%。在本科教育层次,持续推进"新工科、新医科、新农科、新文科"建设,改造升级车辆工程等传统专业300余个,共建数据科学与大数据技术等交叉专业200余个、智能网联新能

源汽车等产教融合特色优势专业群29个。在专科教育层次,新增加工业互联网技术等急需紧缺专业118个,职业教育专业设置与重点产业匹配度达到88%。

在聚焦培养模式变革方面,构建产教 融合育人平台。在创新型人才培养方面, 联合高水平企业、科研院所建成1个国家 级、5个市级卓越工程师学院和6个市级未 来技术学院;加快推进重庆高等研究院建 设,2025年推进19所高校和133家企业 开展校企联合人才培养,获批专项硕博士 计划738个。在复合型人才培养方面,以 重庆邮电大学的工业互联网、重庆理工大 学的新能源汽车2个国家级现代产业学院 和59个市级现代产业学院为牵引,指导高 校把学院办在产业园区、把专业建在产业 链上,不断完善人才培养进区县、进园区、 进企业模式。在技能型人才培养方面,我 市打造36个市域产教联合体和46个行业 产教融合共同体,重庆工业职院等高校与 长安汽车、赛力斯汽车牵头成立智能网联 新能源汽车产教联合体,开展车辆工程等 方向的订单式人才培养,推动教育链、人 才链、产业链、创新链有机融合。

在聚焦就业能力提升方面,完善就业指导服务体系。在价值引领方面,组织2000余场次"让青春之花绽放在祖国最需要的地方"主题宣讲及基层就业培训活动,2024年引导19.1万名高校毕业生扎根基层、投身西部。在职业规划方面,打造职业规划大赛重庆品牌,连续16年举办市级职业规划大赛,近3年超120万大学生参赛,在2届全国大赛中我市获14枚金牌,位于西部前列,形成了以赛促学、以赛促就的良好氛围。

新重庆-重庆晨报记者 陈军